

一个困难家庭的幸福蝶变

本报通讯员 韩娜娜

初春的早晨，天气还有点冷。2月22日，天刚蒙蒙亮，王道荣就起床了，简单洗漱后，就急急忙忙到灶房做早饭。不一会儿，几个豆腐粉条包子、两碗玉米稀饭、一盘腌菜炒腊肉就被端上了桌，看着桌上的饭菜，想着地里长势喜人的天麻，夫妻二人低声盘算着家里的收支情况，幸福的笑容洋溢在夫妻俩的脸上。连自己都没有想到能过上好日子的王道荣，现在对生活愈发充满了信心和希望。

突如其来的变故

王道荣是丹凤县峦庄镇街坊村村民，家中5口人。2017年，45岁的王道荣在吃饭的时候经常觉得喉咙哽着，去医院一检查结果是食道癌早期，住院做了手术，术后化疗6次，前后花费6万多元。之后的半年时间，他只能卧床静养，全靠妻子照顾，家里一下子就没有了收入来源。“我岳父快80岁了，大女儿上高中，小儿子一初中，家里没有收入，我心里特别煎熬。”一想到当时的情景，王道荣的眼泪溢满了眼眶。

村上干部听说了王道荣的事，专门带着镇村干部到其家里了解情况，帮忙给他申请了大病救助。通过王道荣的申请，村

组评议和县、镇的严格审核，他们一家被纳入建档立卡贫困户。

当年底，上高二的儿女放寒假回来，突然给父亲说不想上学了。王道荣问了半天，女儿才支支吾吾地说，想替家里减轻点负担。夫妻俩对女儿劝了又劝，才打消她辍学的念头。

“2018年过年没有了往日的喜气洋洋，小女儿和小儿子像是突然就懂事了，这也是第一次过年没给他们买新衣服。”说到这里，王道荣哽咽了。

免息贷款解难题

过完年，休养了大半年之后，王道荣能做轻点的体力活了。那时候，峦庄的天麻产业发展得如火如荼，想着因病还欠亲戚3万元钱，王道荣心急如焚，也想种天麻。

他计划种2亩天麻。由于暂时还干不了重活，王道荣得雇人帮忙，这样算下来，前期买天麻种以及雇人需要投入近3万元。驻村帮扶干部入户了解到这个情况后，帮他申请了5万元产业免息贷款。

2018年9月底，王道荣的天麻丰收了。“天麻价钱好，刚挖出来的天麻，中等个头的20元一斤，个头大、品相好的每公斤能卖到32元，当年天麻卖了7万多元

钱，两个孩子比我们还要高兴，把借亲戚的3万元钱还了，这时一直压在我心里的大石头才算是放下来了。”王道荣笑着说。

在镇政府主导下，附近很多群众除了栽种天麻，在零散地还种起了猪苓等中药材。王道荣积极学习技术，在帮扶干部的支持下买了百斤种子，种了300窝猪苓。平时不忙的时候，他还给别人打零工，家里的日子越来越有盼头。

脱贫致富奔小康

由于王道荣勤快能干、群众口碑好，2019年，镇上给王道荣提供了护林员公益性岗位，每个月有430元工资。成为护林员后，在森林防火期间，每天早上总能看到王道荣戴着红袖章，拿着小喇叭，从阴坡组河边小路一直走到和邻村交界的地方，一边宣传森林防火知识，一边提醒路人注意野外用火。

“政府不仅提供了免息贷款，还给我安排了公益性岗位。女儿上的职业技术学院雨露计划每年补助3000元，一学期还补助1250块钱的生活费。小儿子上初中有‘两免一补’，国家的政策对我们是真好啊。”这一年，王道荣家里的人均纯收入超过1.5万元，5万元免息贷款也还清了。

柞水根治欠薪难题

为1400多名农民工追回欠薪2500多万元

本报讯（通讯员 周焱涛）近年来，柞水县锚定根治欠薪目标不放松，加大执法监督和欠薪案件查处力度，切实保障农民工合法权益，着力构建和谐劳动关系，推动全县根治欠薪工作提速增效。

定立规矩，变“单打独斗”为“联合惩戒”。充分发挥人社、公安、检察、法院等部门协同治理的主动性、多方合作的联动性，对有拖欠农民工工资和未按要求落实制度的企业，依法立案查处，责令企业限期整改。2022年，累计受理国办系统、12345热线平台和现场投诉举报295起，调解处理到位295起，办结率和满意率100%。推动联合惩戒机制落实，纳入黑名单管理企业2家，公布重大劳动保障违法行为1家。全面开展诚信等级评价工作，共对2216家企业进行了诚信等级评价。

定责问效，变“被动受理”为“主动出击”。瞄准劳动密集型企业和在建工程项目，实施根治欠薪专项治理行动，对全县工程建设领域各类在建项目实行双排查，建立清单台账，做到底数清、情况明。全县46个工程建设领域“八项制度”落实实现全覆盖，累计开展劳动保障专项检查8次，日常巡查61次，检查各类用人单位173家，发出各类执法文书181份，为1400多名农民工追回欠薪2500多万元。对36个在建项目欠薪隐患和风险防控实行“红、黄、绿”三色防控预警，累计发布预警27次。

定责问效，变“短期治标”为“长效治本”。制定印发《柞水县保障农民工工资支付工作十二项措施》，充实执法力量，将全县划分为23个网格，分别明确一名科级领导包抓，切实提升工作效能。严格落实资格审查、农民工工资保证金、工资代发、预警监管四项制度，所有建设项目在办理施工许可证时，将缴纳工资保证金、开设专用账户、工程款支付担保作为必要条件；项目在进行招投标时，从审查企业的无拖欠工资证明，对存在拖欠工资的企业，不得参与竞标。

商州城管干部职工无偿献血

本报讯（通讯员 王桂林 杨延萍）2月21日，商州区城市管理局积极响应市委办、市政府办联合下发的《关于做好冬春季血液保障工作的紧急通知》号召，组织干部职工开展春季无偿献血活动。

当天，干部职工在医务人员的引导下，有条不紊地进行填表、称体重、量血压、捐献血液等程序。献血队伍中，既有长期坚持献血的爱心奉献者，也有首次献血的新面孔。本次共有130名干部职工献血3.78万毫升。大家纷纷表示，能以自己的微薄之力为临床用血贡献力量，非常有意义，今后将继续参与各种公益活动，用平凡善举奉献社会。



2月21日，西安市助老爱幼公益慈善基金会赴洛南县保安镇瓦子坪小学开展爱心捐赠活动，为贫困山区孩子送去爱心和温暖，以实际行动支持山区教育事业的发展进步。（本报通讯员 郭夏季 摄）

养老年检送上门

本报讯（通讯员 李潇 孔佩）“叔，您坐着就行，看着这个手机，我给您拍张照片，您再按照手机语音提示点点头就可以了。”养老保险年检认证工作开始以来，商南县清油河镇清油河社区干部操红梅走家串户，在社区开展养老保险年检“敲门行动”，为行动不便、鳏寡孤独、身患残疾的老年人进行年检认证，保证社区60岁以上老人顺利领取养老金。

为确保养老保险年检认证工作顺利，清油河镇多渠道发布年审通知，广泛宣传养老年检的重要性，采取多种形式，为行动不便、鳏寡孤独的老年人提供上门服务，真正把服务窗口延伸到群众家门口，实现便民服务“零距离”，打通服务群众“最后一公里”。目前，全镇完成年检2168人，完成率

达95%。“我年纪大了，儿女在外面打工，正愁年检不知道怎么办，你们就主动上门，让我足不出户就能年检，真是大感谢你们了！”今年79岁的靳德贵老人对上门服务的工作人员表示感谢。

近年来，清油河镇突出党建引领，以“我为群众办实事”实践活动为抓手，不断探索服务群众方式方法，坚持用党员干部的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”。“在今后的工作中，我们将放下架子、沉下身子，深入庭院村庄，多食‘烟火味’、多听‘家常音’，切实让群众少跑路，干部多跑路，以‘勤快严实精细廉’的务实作风奔赴清油河镇发展的最前沿，让群众念念不忘的愿景成为真切切切的实景。”清油河镇党委书记赵华锋说。

洛南城关街道提升基层治理效能

本报讯（通讯员 杨斌 余燕妮 尤晨）去年以来，洛南县城关街道通过建强三个体系、创新三个载体、推行三个机制，不断加强城市社区治理，努力形成“共建共治共享”的城市善治格局。

建强“三个体系”，破解组织引领“薄弱化”。深化“党组织+网格化”管理模式，在街道层面建立“1+2+N”组织体系，在社区层面建立“1+2+N”服务体系。通过两个层面组织体系的建立，将过去以社区和组干部为主参与基层治理的格局，变为社会面广泛参与的新模式，实现了治理范围全覆盖。建密网格体系，按照“人盯房、房管人”的工作要求，将辖区9个城市社区以居民小组、物业小区、楼栋、单元为基础，按照50—100户标准划分194个网格片区。去

年10月份以来，推动区各网格内的3950座自建楼、175个小区、118个单位编号上户牌，为治理精细化奠定了基础。健全队伍体系，将街道包抓城区的领导班子成员、服务区干部、驻村工作队、社区组干部、党员片长、志愿服务队等6支队伍全部充实到194个网格片区中，组建党员干部突击队和志愿者服务队466个、队员2500多名。

创新三个载体，破解基层治理“碎片化”。发挥城市社区党建联席会议作用，定期与不定期召开社区党建联席会议，共商社区、小区治理，共解群众居民堵心事，办好民生难事实事，推动城市社区社会治理。2022年以来，共召开联席会21次，协商解决13个问题，筹集共治理资金物资价值22万元。建立“三无”小区“一联双派

响应”工作机制，由县级13个单位包联城区“三无”小区，街道选派第一书记、工作队员、党建指导员52名，实行小区居民有需求、有呼叫，支部和党员有回应的工作模式。建立村（社区）“支部呼叫、党员报到”机制，在疫情防控、防汛救灾等急难险重工作任务及其他志愿服务、社区治理等工作中，落实社区党支部有要求、有呼叫，党员第一时间迅速响应到支部报到到机制。

推行“三个制度”，破解管理服务“粗放化”。实施“一体化”统筹制度，全面构建“街道党工委—服务区党委—社区党组织—小区网格党组织”四级基层组织架构，先后成立社区党总支6个、小区党支部23个、设立党小组194个，延伸了“组织触角”，建强了“红色堡垒”。推行“一盘棋”协

作制度，建立社区党组织领导下的包联单位、小区业委会、物业公司“1+3”议事协商机制，以党建引领助力业委会和物业服务企业，提升管理服务水平。2022年以来，协助组建业委会23个，协调解决物业公司与业委会、小区居民内部纠纷30多起。实行“一揽子”服务制度，紧盯群众需求，整合各类资源，调动各方力量，推动服务重心下移，采取“线上+线下”相结合，常态化推进“我为群众办实事”和新时代文明实践。去年以来，各级党组织累计发动党员干部和志愿服务人员2800多名，开展政策宣传500多场次、上门服务6000多人次，开展平安建设培训32场次，解决居民反映的生活困难、物业纠纷、邻里矛盾等问题382个。

本报讯（通讯员 郭乾琪）今年以来，商州区全面落实“三个年”活动要求，探索建立“13551”工作举措，以“实”的导向和“严”的基调，推动全区“干部作风能力提升年”活动走深走实。

围绕“一条主线”深学细悟提素质。牢牢把握全面贯彻落实党的二十大精神这一条主线，不断加强思想政治建设。通过“三会一课”+举办专题讲座+开展研讨交流”等多种形式，形成常委会和班子成员领学、党委督查、党支部研学、党小组促学、党员自学“五学联动”的生动局面，确保把党的创新理论转化为坚定理想信念、锤炼党性、指导实践、推动工作的强大力量。

开展“三查三看三比”对标检视提士气。围绕省委关于作风建设“六项要求”，结合区情实际，紧盯查“四个意识”是否牢固树立，查学风、文风、会风、工作作风是否务实，查日常管理是否“宽松软”，开展“三查”；紧盯是否敢于担当抓落实，是否攻坚克难抓执行，是否精准用心抓服务，开展“三看”；紧盯比干事激情，比执行效率，比工作实绩，开展“三比”，通过真查真看真比，引导广大干部把奋发进取、奋勇争先的状态提起来，把过硬良好作风落实到工作成效中。截至目前，全区召开专题组织生活会、抓党建工作述职评议会议90场次，全面查摆领导班子和党员干部作风方面存在问题700多个，各级党组织共查找问题3类100多个，开展作风建设评议会95场次，奖先促后进，切实做到以评促改、以评促干，全面激发干事创业精气神。

聚焦“五个专项整治”笃行不怠提效能。实施“违反中央八项规定精神、形式主义官僚主义、干部担当作为、机关效能、服务发展服务企业服务群众”5个专项整治，动真碰硬治理突出问题，提升工作效能。截至目前，帮助办理各类审批手续811件，开展违反中央八项规定精神问题监督检查40多次，发现形式主义官僚主义问题3个，发出通报2期3起3人。出台《商州区领导干部政治素质考察实施办法（试行）》和区、镇、街道领导干部作风抓发展保稳定《八条措施》，助推发展效能显著提升。

坚持“五个到一线”实字当头破难题。开展“听取民意到一线，政策宣传到一线，矛盾化解到一线，帮办实事到一线，助力发展到一线”活动，让干部作风在具体工作中得到锤炼检验。截至目前，34名区、镇、街道级干部作为、机关效能、服务发展服务企业服务群众”5个专项整治，动真碰硬治理突出问题，提升工作效能。截至目前，帮助办理各类审批手续811件，开展违反中央八项规定精神问题监督检查40多次，发现形式主义官僚主义问题3个，发出通报2期3起3人。出台《商州区领导干部政治素质考察实施办法（试行）》和区、镇、街道领导干部作风抓发展保稳定《八条措施》，助推发展效能显著提升。

加强“一个治理”齐抓共管保稳定。聚焦打造社会治理创新先行区目标，健全“村党支部+党小组+片长”的农村治理网络和“社区党支部+小区党支部+楼栋党小组+片长”的城市治理网络，健全政法联席会议精神、整合公安、法庭、司法、交警等力量，发挥纪检监察机关监督保障执行促进完善发展作用，变“独角戏”为“大合唱”，形成强化基层治理保稳定的良好局面。截至目前，化解疑难信访积案53件，查处“黄赌毒”违法犯罪案件9件，党纪政务处分9人。

擂台比武晒成绩

本报讯（通讯员 余儒林）2月23日，柞水县举行第五场党建引领“三无”小区治理“擂台赛”，通过现场观摩测评点评、先进颁发流动红旗、后进挂黄牌警告等形式，对6个“三无”小区牵头包抓部门赋分排名，不断提高基层治理能力，提升市民群众的幸福感、安全感、满意度。

2022年以来，柞水县聚焦党建引领，补齐“三无”小区治理短板，全力推进“三无”小区规范化和精细化管理。抓实重点任务，明确了排查摸底、优化小区调整、建强党组织、倾力抓点示范四项重点任务，进一步细化87个包抓部门的任务清单，确保任务明、靶向清。抓实包抓责任，压实包抓单位主要负责人“一包五帮”责任，制作发放领导小组、行业部门、镇（街道）社区、包抓单位、产权主体“五方”责任提醒卡，统筹县域“三无”小区实际，优先选取文武、东门等6个“三无”小区先试点，发挥以点带面的示范作用，推动以快补慢。抓实推进调度，实行周研判、月调度工作机制，采取“一汇报一点评”方式，梳理存在问题，确保每周有进度、每月大变化。抓实督查奖惩，成立专项督导组，下发治理任务清单，将30个“三无”小区分为5组，每周随机确定2组进行组内评比，现场测评排名，对工作领先的颁发流动红旗、推进不力的挂“黄牌”警告，激励先进、鞭策后进双向发力，受到一次“黄牌”警告的与单位年度考核挂钩；对连续两次受到“黄牌”警告的，对单位主要负责人进行约谈，连续三次受到“黄牌”警告的，实施组织处理，倒逼工作提质增效。

本次第五场“擂台赛”，重点对桃园小区、兴运小区、锦阳小区、后街小区、党三小区、竹园小区6个小区进行实地观摩，通过实名制测评打分，现场公布结果，对获得第一名的桃园小区包抓部门颁发了流动红旗，对后两名的包抓部门给予了“黄牌”警告，着力以工作新成效提升居民幸福感。



近日，位于商州城区的千年古寺大云寺内的梅花竞相开放，吸引游人打卡拍照留念。（本报通讯员 田亚鹏 摄）